

## 黄少文到天涯区扎南村宣讲 抓好脱贫攻坚 助力乡村振兴

本报讯(记者 汪慧珊)8月21日,市人大常委会党组书记、主任黄少文到天涯区扎南村,宣讲习近平总书记“4·13”重要讲话精神和中央12号文件精神、省委七届四次全会精神,并实地督查脱贫攻坚问题整改大比武活动准备情况。

宣讲中,黄少文以通俗易懂的语言、鲜活生动的事例,紧贴海南实际,紧贴农村工作,紧贴农民利益,全面准确、提纲挈领、深入浅出地围绕如何深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件的重要内容、重大意义;如何建设新时代全面深化改革开放新标杆;如何助力海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港等方面进行了深刻阐述。

宣讲过程中,黄少文还与与会党员及脱贫攻坚中队成员进行互动交流,就农村土地集体经营、流转,

农村住房报建,脱贫攻坚产业项目开发等问题,黄少文和驻村第一书记李平进行了现场解答,整个宣讲活动和座谈交流氛围热烈、效果好。

当天下午,黄少文一行来到扎南村委会岭曲小组,实地走访了部分巩固提升户和普通农户,现场检查脱贫攻坚问题整改大比武活动准备工作情况。黄少文表示,大比武活动马上就要展开,各级干部和脱贫攻坚中队、小队成员要把各项工作做细致、做全面,不仅要做好比武观摩点的工作,更要做好其他村小组的脱贫攻坚工作;不仅要做好巩固提升户的帮扶工作,更要兼顾普通农户及边缘户的帮扶工作;不仅要抓好脱贫攻坚问题整改大比武活动,更要抓好今后长期的产业发展等扶贫工作。

## 市委第四轮巡察第四巡察组向两家单位反馈巡察情况

### 对照查摆剖析 以身作则带头整改

本报讯(记者 黄世峰 通讯员 杨义兵)8月22日,七届市委第四轮巡察第四巡察组分别向三亚港务局党委、海南天涯水业(集团)公司党委反馈巡察情况。反馈会议强调,两家单位党委要强化政治担当,切实担负起巡察整改主体责任,及时召开领导班子巡察整改专题民主生活会,对照查摆剖析、举一反三,以身作则,带头整改。

三亚日报记者从反馈会议上获悉,根据市委部署和市委巡察工作领导小组安排,2018年5月18日至2018年7月18日,市委第四巡察组分别对三亚港务局党委、海南天涯水业(集团)公司党委进行巡察。通过广泛开展个别谈话,认真受理群众来信来访,调阅有关文件资料,深入了解情况,顺利完成了巡察任务。市委第四巡察组指出,党的十八大以来,三亚港务局党委、海南天涯水业(集团)公司党委在贯彻中央、省委和市委决策部署,履行全面从严治党,推动党风廉政建设和反腐败工作,执行中央八项规定和省市委二十条规定精神等方面都做了不少工作,取得一定成效。巡察中,巡察组发现一些问题:党委领导核心作用发挥不够,贯彻推动中央和省市委决策部署不够到位,依然存在违

反中央八项规定精神和“四风”方面的问题。同时,巡察组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按规定转有关方面处理。

就两家单位巡察发现的问题,市委第四巡察组要求,要强化党的领导,充分发挥党委政治核心作用;要补齐党建短板,发挥基层组织战斗堡垒作用;要全面从严治党,不断强化“两个责任”。党委书记是第一责任人,对巡察全面整改负总责,对重点问题整改要亲自抓,确保整改落实落地。

市纪委监委、市委巡察工作领导小组办公室主任宋建良强调,抓好巡察反馈意见整改落实工作,是巩固巡察成效、检验巡察成果的重要抓手。两家单位党委各级领导干部要站在巡察整改不落实就是对党不忠诚的高度,进一步增强“四个意识”,坚决贯彻市委要求,扎实做好巡察“后半篇文章”。

两家单位党委主要负责人表示,一定统一思想,深化认识,全面认领整改清单,及时整改;制定措施,明确责任落实整改,切实把整改落实作为加强党性、改进作风、推动工作、加快发展的实际行动;自觉接受监督,强化整改工作责任,确保反馈意见事事有着落、件件有回音。

## 育才生态区龙密村委会马独村: 贫困户从“要我脱贫”变“我要脱贫”

本报记者 林志猛 实习生 林林

8月20日上午,一场大雨过后,育才生态区龙密村委会马独村村道依然干净整洁,村道两旁每隔10米整齐摆放着垃圾桶。马独村贫困户蓝德荣正在给在栏的12头肉猪喂食。马独村小组组长蓝开贤介绍说,蓝德荣养殖的5头猪刚刚出栏,还没来得及歇一下,他又养了12头猪仔,如今的蓝德荣变得很勤快。

除了蓝德荣,村民蓝开明、蓝德洪、蓝海强等7户贫困户也都在积极发展养殖业。自从帮扶责任单位三亚市园林环卫局5名扶贫干部驻村半年来,这个小山村发生了许多变化。

### 沉下身子 制定脱贫解困产业规划

作为马独村的扶贫帮扶责任单位,市园林环卫局努力做到扶真贫、真扶贫,除了一名驻村工作队队员外,该局还派出副调研员陈芳藻作为扶贫总领队,另外三名科级干部进村包户。他们以脚踏实地的工作态度和为贫困户办实事的责任感,主动作为,让马独村悄然发生着变化。

陈芳藻告诉三亚日报记者,局里全体帮扶干部一起进村,实地查看了解该村的基本情况,与贫困户交心谈心,分析贫困户的致贫原因,摸清马独村存在的困难和需要解决的主要问题,对贫困户逐一登记造册,根据村里的情况拟方案、定计划。市园林环卫局局长张作壮还多次进村指导扶贫工作,对村里情况和贫困户的底子如数家珍。

掌握情况后,帮扶干部开始着手制定该村脱贫解困产业规划:短中期主要以养猪、养鸡、种植冬季瓜菜为主,长期规划以发展槟榔、芒果种植为主。



马独村村民积极参与村里的环境卫生整治。林志猛 摄

对部分存在“等靠要”思想的贫困户,市园林环卫局的帮扶干部耐心劝导:“再好的帮扶政策也富不了好吃懒做之人,要脱贫,要靠政策、靠帮扶,更要靠自身努力。”

帮扶干部多次召开村民大会,讲解发展产业增收脱贫的重要性。在大家的努力下,贫困户都“动”了起来。“思路转变了,认识到了,一切就都好办了。”蓝开贤说。

“蓝德鸿今年养的8头猪都出栏了,蓝建祥饲养了100只山鸡、蓝开明有7头存栏肉猪、蓝海强18头猪准备出栏……”说起这些变化,蓝开贤表示,“这是令人想不到的事情。”

“没有帮扶干部上门给我做思想工作,打气鼓励,我哪敢去养猪,想都不敢想。”蓝德荣说。

### 扶贫先扶智 让贫困户“动”起来

“扶贫先扶智、脱贫要自强”,面

## 罗蓬村扶贫夜校来了两位小“老师”

本报记者 杨洋

8月20日20时,罗蓬村委会办公楼3楼灯火通明,脱贫致富电视夜校罗蓬班第99期如期开班。距离开课时间还有5分钟,村里的巩固提升户来了,村民来了,扶贫干部也来了……一会儿工夫,偌大的办公室已经座无虚席。很多人并不知道,这期“扶贫夜校”来了两位小“老师”——罗蓬小学六年级的两位学生要给大家上一堂特殊的脱贫攻坚课。

当身穿荧光绿马甲,拿着“课件”的吉瑜蒙登上讲台时,村民们面面相觑,满脸疑惑。但很快,办公室就变得异常安静。

“我要好好学习,长大后找到一

份好工作,建设我们的罗蓬村,建设我们的罗蓬小学,把罗蓬村变得更美好。”罗蓬小学六年级一班学生吉瑜蒙的梦想是长大后当一名记者。

“我希望村里的叔叔阿姨可以靠勤劳致富,只要肯努力,一定能致富。”可能是讲话时太紧张以致声音发抖,吉瑜蒙坚持用自己的故事激励村民不断学习,敢于突破。

同为六年级一班的同学王奎元更为紧张。为了这次“讲课”,他一次又一次地为自己打气。

王奎元说:“我想要好好学习,找份好工作,让爸妈过上好生活。”

王奎元的父亲王尚此刻正坐在讲台下,第一次听到儿子的真情告白,这位中年汉子不停地抹泪。

两位小学生的现场“授课”多少显得有些胆怯,但道理却很通透,村民的心头引起了不小的震撼。

“唯有读书才能改变命运。”王尚说,以前放暑假,孩子们要么睡懒觉,要么就看电视。社会上各类培训班又大都都需要比较高昂的费用。幸好,吉阳区教育局在罗蓬村开设了暑期课堂,通过专业的师资力量,让孩子能够在课余时间培养广泛的兴趣爱好,挖掘孩子的无限潜能,王奎元比以前更为开朗,蜕变成一名有理想的少年。

“孩子是希望、是未来,两位六年级的小学生萌生了‘勤劳才能致

富,读书改变命运’的念头,作为大人再不努力,情何以堪?”罗蓬村巩固提升户蓝德珍激动地说。

“精准扶贫要从教育抓起,无论是贫困户家庭还是普通家庭,只要让孩子多学知识考上大学,以后就有可能带动一个家庭脱贫。”吉阳区教科局局长侯雪华说,暑假期间,吉阳区在全区开设了暑期公益课堂,让村里的孩子在家门口就能免费上培训班,真正从根子上把教育抓好。

参加培训班的孩子走向扶贫夜校向家长讲脱贫课,他们以生活中的所见所闻为切入点,鞭策自身奋力前行,也激励着村民改变命运、增强脱贫致富内生动力信心。



## “爱心助学 情暖贫困学子”

### 寒门兄弟同时考上大学 学费难筹期待援手助圆梦

本报讯(记者 黄珍)崖州区北岭村村委会郎典村的苏圣培和苏圣宁两兄弟是崖州区建档立卡贫困户,今年高考兄弟俩同时考上大学,苏圣培552分(文科)被广西大学行健文理学院录取,苏圣宁604分(文科)被楚雄师范学院录取。母亲董金花常年患病无法工作,父亲苏伟青是村里的保洁员,同时打理着3亩水田,一家人日子过得紧巴巴。得知两个儿子同时被大学录取的那一刻,父亲苏伟青高兴之余却为他们的学费、生活费愁坏了。

8月18日,三亚日报记者来到苏氏兄弟家,40多平米的扶贫房里飘着一股浓浓的中药味,董金花因腹积水、腰椎间盘突出等疾病,常年不药不离,也干不了太重的农活,2014年这个家庭被纳入贫困户。作为建档立卡贫困户,市政府虽为他们拨付了教育扶贫款,并提供医疗救助缓解燃眉之急,但面对兄弟俩的大学费用,这一家人还是束手无策。

苏圣宁说,看到父母辛勤劳作抚养他们,他将所有的精力投入到学习中,他相信只有知识才能改变命运。三亚日报记者了解到,苏圣培的学费1.5万/年、苏圣宁的学费4000元/年,目前兄弟俩的学费还没凑齐。“无论如何要想办法读书。”这是兄弟俩的共识。

因为没有找到合适的暑假工,苏氏兄弟就在家帮父母打理农田,每天顶着烈日下地劳作,常常到很晚才回家。

顺利完成大学学业是苏氏兄弟的梦想,如有意向资助他们的爱心人士和企业,可拨打三亚日报记者联系电话:13637609245,助他们圆大学梦。

## 2018海南省第五届“好记者讲好故事”演讲比赛举行 三亚日报记者康景林荣获一等奖 将于10月赴北京参加全国新闻界演讲比赛



本报海口8月22日电(见习记者 张箫旭)好记者讲好故事,彰显海南新闻工作者使命与担当。今天下午,2018海南省第五届“好记者讲好故事”演讲比赛在海南广播电视台总合举行。三亚日报记者康景林以《爱就让你奔跑》为题,讲述爱心接力帮助小吉芬圆“奔跑梦”的故事,赢得了现场评委和观众的一致好评,获评一等奖。

在近3个小时的比赛中,来自全省多家新闻单位的13名记者,结合

背景音乐、视频等多种形式,讲述一线记者心声,分享新闻好故事。“就在那天采访回来,我一直在问自己,什么样的记者才是好记者。我想,在7月26日这一天,我找到了答案,心中装着百姓疾苦的记者就是好记者。扶贫工作扶到点子上、扶到根子上、真正让老百姓得实惠……”来自三亚日报新媒体中心副主任康景林声情并茂地讲述了她的采访故事——《爱就让你奔跑》,赢得了现场评委和观

众的一致好评。

据悉,2018海南省第五届“好记者讲好故事”演讲比赛由中共海南省委宣传部和海南省新闻工作者协会主办,并选拔优秀选手参加全国总决赛。海南广播电视台台长冯颀、三亚日报社康景林、海南广播电视台三沙卫视王俊浩获得一等奖,将于10月份赴北京参加全国新闻界演讲比赛。

三亚市环境空气质量日报 (21日 16:00至 22日 16:00)			
三亚市环境监测站发布 hbj.sanya.gov.cn			
监测点	PM <sub>2.5</sub> (ug/m <sup>3</sup> )	SO <sub>2</sub> (ug/m <sup>3</sup> )	AQI 级别
河东	13	4	一级,优
河西	16	4	一级,优
海棠湾	9	2	一级,优
鹿回头	10	3	一级,优
亚龙湾	10	2	一级,优
创意新城	9	1	一级,优
今日空气质量预报:一级(优)			

8月22日,在2018海南省第五届“好记者讲好故事”演讲比赛中,三亚日报记者康景林声情并茂地讲述小吉芬“奔跑梦”的故事,赢得了现场评委和观众的一致好评。

本报记者 翁叶俊 摄